

救援贫困,我们的“担架”在哪里

“社评”
Editorial

□快报首席评论员 伍里川

一名26岁的荆门妇女,陪同3岁多的女儿来汉治疗手伤时,得知医院又查出女儿患有严重的先天性心脏病后,大为失望,一时情绪失控,将刚刚做完手部手术的女儿从病房抱出,用水果刀杀死在医院的楼梯上,随后自己割腕切颈自杀。惨案于25日早晨发生在位于解放大道的某医院32-33楼之间楼梯上。该妇女经抢救后仍在ICU病房接受观察,尚未脱离生命危险。(4月27日 武汉晚报)

在实现了两次举世震撼的地震救援后,我们可以从两大范本“取”下若干页,去“教化”另一种救援——它的名字叫“贫困救援”。“贫困救援”事关人的生命,事关人的尊严,是无法回避的一道新题目。

湖北贫困母亲杀死重病女儿后割腕自杀(4月27日武汉晚报),这条消息横在眼前,触目惊心。

因病致贫,而后因贫致绝望,这样的路径,如今又添新的事实。虽然这位母亲被救,但是3岁多的女儿将永远不能感受到人间的丁点温暖。

实际上,关于这一事实,严格地说,是这样一起案件,它的有关“章节”尚有待于考证,比如说“贫困母亲杀死重病女儿”出于病友和医护人员对现场的分析,但是,贫困带来的绝望气息,却是每个人都闻到了。

检索“贫困自杀”关键词,笔者的眼前跳出的是一条旧闻:2005年4月17日上午,在南京长江大桥上,一名母亲拼命把10岁左右的女儿往江里推。一个月前,这对母女从四川来到南京以乞讨为生,但“活得大苦了,活不下去了”,这名母亲打算将女儿推下大桥后,自己跳桥;两个月之前,快报报道,因为无力帮儿子买房子,一位父亲从楼上跃下;此前,西安一位年逾六旬的老母亲投河自尽。

临死前留下遗书对儿子和儿媳说:“我对不起你们,没有给你们买到房子,是我一辈子的缺点。”遗书落款是“没有本事的母亲”。

当个体以放弃生命来表达对于人间的绝望时,又如何能看清这中间究竟是一种对命运的抗争,还是一种对命运的妥协?

我们无法回答,所以当长江大桥上的那对母女“完美”被救后,我们也不能视之为圆满的大结局,甚至视之为一出喜剧。因为,和各种非正常死亡相比,因贫而死,更让人心碎。

问题是,这类事件,往往是一连串,一顿足就告一段落,如今,又有多少人还记得长江大桥上那对令人揪心的母女呢?我们又谁能确定她们在好好活着呢?

特别是,公众的视线也因为这类事件指向房价和看不起病等各个诱因而分散,具体的感受当然大为淡薄。

其实,在生命之消亡上,只有一种“自杀”。

面对绝对的贫困,绝对的弱势,绝对的无援,人的生命存亡,其实早已在一念之间。这种逻辑,拍电视剧如此,处世也如此。“好死不如赖活”的中国哲学,颇有些遮盖苦难的意思,就像一面奇异的镜子,将那些不

能忍受的生灵照得支离破碎。

问题是,在各种无关紧要的感叹和分析中,我们恰恰淡忘了对生命之逝的反思,更淡忘了对贫困生命源源不断的救援。

张承志先生写过一本书叫《无援的思想》。与思想的无援相比,生命的无援最让人扼腕。如果没有一种强大的贫困救援机制,如果没有举国的慈善力量向贫困群体的倾斜,那么,再多的泪水,再多的劝告,其实也只能成为一时的创可贴,而不能成为个体生命中永恒的支撑。

我们现在惋惜的就是对贫困群体的救援还没有成为一种常态。当然,我们有低保金,有基本医疗保险,在同一片蓝天下,穷人也获得了越来越明显的权益关照,然而,一夜之间陷入绝境的事情还很多见,这个时候,基本保障难以拯救绝境中的人们。当低保金只能满足于最基本的生存需求,基本医疗保险还处于小覆盖和低保额的初级阶段,一场大病,一场灾祸,将是贫困人群无力对抗的。

中国式慈善有着诸多难以摆脱的困局,但是最大的困局莫过于,这种慈善多表现为灾难慈善,很少表现为贫困慈善。我们信服于“救急不救穷”,提防于穷人的“无底洞”,却忘记了各种救援“出发的目的”应该永

远都是出手相救,就像有良知的医生,对任何病人都会不问原因进行人道主义施救。个体由于财力和精力的有限,说“救急不救穷”是情有可原的,但是千万不能任由“救急不救穷”成为国家和社会的一句托词。

这样的“医生”在哪里,这样的“手术刀”又在哪里?这才是我们最该反问自己的。先不问这个社会还有多少“无底洞”,还有多少麻烦,而是见病就看,见贫就帮,并且自信于通过这样的作为,贫困病只能越来越少,这才是理性的社会。

有学者指出,早在1536年,英国就颁布了《亨利济贫法》,它标志着英国政府开始为解决社会贫困问题承担一定的职责。

反观我们,我们的社会救济法,从上个世纪90年代就“有望出台”,可直到今天还走在路上。在常态化的救助问题上,我们的基本生活救济已经初具框架,但是“极端情况救济”还八字没一撇。正是在种种的遗憾之中,才出现了低保户受慰问激动而死的悲剧。

这个时代,穷人,尤其是绝境中的穷人不能仰望于某个领导某个富人的恩赐,只能仰望于自己的国家,仰望这个国家的制度。——尽管这个制度姗姗来迟,那也是最大的希望。

评报与挑刺

继续挑剔快报的文字语法毛病

我是现代快报的老订户、老读者,老到从创刊起读到今天。因为天天读、读得细,发现的问题就多。前些年,我写文章做节目挑剔快报文章的语病,又成了快报的老挑刺者。我继续挑刺。4月21日“南京”版《85岁还闹离婚,憋屈的》中:“今年年初,老陈向法院提出了离婚诉讼。可开庭时,老伴的态度却来了个360度大转弯。”显然,这“360度大转弯”错了。“360度”是转了一周回到原点零度,一度也没有转,更不要说“大转弯”了。作者本想表达的是“180度大转弯”,结果疏忽了平面几何常识,弄错了。需温习温习平面几何。

4月20日、21日、22日、23日“好书快读”版转载王刚的《我本顽痴》,文前的“内容简介”说:“他经历复杂,下过乡,串过联,当过兵,说过书,主过持,演过戏……”我尚未读完此书,姑且把“内容简介”当作编辑所写,再挑刺。其中,“下过乡”、“当过兵”、“说过书”、“演过戏”都是动宾结构词组,是从“下乡”、“当

兵”、“说书”、“演戏”演变而来,“乡”、“兵”、“书”、“戏”都是名词,中间加一个助词“过”,同用“A过B”结构模式,表达曾经历过的含义。作者为了在整齐的排比句中插上另外两个内容,就生造了“串过联”、“主过持”两个词组,存在语病。因为演变前的“串联”、“主持”都是动词,不是动宾结构,原词的后缀“联”、“持”也都是动词,所以都不能运用“A过B”结构模式。“串过联”、“主过持”让人看了觉得别扭。写文章要讲语法规范。

对快报因爱得深而挑刺狠,供编辑参考吧。
江苏省广播电视局收看中心 邵学文

邵学文先生,感谢您多年来对快报的关爱。关爱不能溺爱,挑出报章中的文字毛病,帮助编辑记者提高文字水平,是一种亲人般的呵护。希望您继续担当敢打板子的严师,为快报的“产品”把好社会检验关。谢谢!
——编者

凤姐可以躁狂 社会不能浮躁

“很多人都说我漂亮,我也知道我漂亮。”在网络红人凤姐的语录里,最雷人的恐怕就是这一句了。最近,她继续以癫狂的语言玩弄着社会,前不久凤姐来到南京准备整容,声称想做奥巴马情人,想当范冰冰;这两天,快报又拿芙蓉姐姐和凤姐作比较,又报道一个月薪2500租男友的“小凤姐”。还有凤姐自爆仍是处女等等。有关凤姐的新闻,很多媒体不厌其烦。

精神科和心理学的专家张昊日前表示,“凤姐现象”背后有两方面因素不容忽视:一是凤姐太过躁狂,二是社会太过浮躁。我认为此言极是。

开放社会,商业大潮下,什么吸引眼球的事情都有人做,炒作也罢,哗众取宠也罢,总之引起了广泛关注,人家的目的就达到了。可凤姐呢,作为一个女孩子家,不顾众人白眼,义无反顾地充当某些娱乐节目和商家手上的“玩物”,纵然得到再大的回报,也是得不偿失的。何况,除了钱,又能得到其他什么回报呢?凤姐充其量只是个值得同情的牺牲品。

当然,社会大众媒体要力戒“娱乐至死”心态,避免为“凤姐现象”推波助澜,尽可能少给凤姐“癫狂”表演的机会和舞台,这也是很重要的媒体责任。 涵今(江苏 司法人员)



钞比命贵?

读现代快报4月27日A3版“黑龙江运钞车押钞员打死人案报道”有感
大丰市苏丰针织厂 许建琼 画

读者王先生等:4月23日封13版《盱眙地震局呼吁不要听信谣言》文中“盱眙市”应为“盱眙县”。读者邹先生等:4月21日封3版“青海玉树地震数字播报”有误,其中“受伤:2135人”不对,应该是“12135人”。

读者戴先生等:4月17日A9版《被判死刑,文强彻夜难眠》第二栏第九行中“动笔起草判决书”应为“动笔起草上诉状”。读者杨声雷等:4月22日B24版《免费用水两年,业主有点抖和》标题中“抖和”应为“抖呵”。读者李女士等:4月20日B3版《因车祸永久瘫痪,网友帮她渡难关》第三段第三行写的是“章建文”,后面又写“章建平”,前后不统一。

本报开展挑错纠错工作,欢迎广大读者对本报见报稿件中的文字差错、常识性错误和技术疏漏等予以批评、指正。挑错热线:96060。来稿来信请寄:南京市洪武北路55号置地广场现代快报评论工作室或发送邮件至本版信箱。

宏图三胞 PC MALL 您身边的电脑专家 第十届笔记本电脑节火热进行中

买电脑 → 宏图三胞 百余品牌 千款型号 万种商品 应有尽有

山西路宏图大厦店 3G+IT体验中心 4月28日 全新绽放 全城共享

预存定金 6倍翻 以旧换新再享 600礼金

活动时间:4月28-30日 活动地点:南京地区各门店

宏图三胞·中国专业IT连锁 IT让生活更精彩

网上商城 www.pcarm.com 全国客服热线 10108889

珠江路旗舰店 太平北路106号 Tel:86884868	珠江路浮桥店 珠江路381号	珠江路莲花桥店 珠江路273号	新街口国贸店 中山南路10号(大融城旁)	山西路宏图大厦店 中山北路219号	山西路和平影城店 中山北路110-2号
清凉门分店 清凉门152号(清凉门遗址)	江宁金箔路店 江宁金箔路99号(金箔广场)	高淳淳溪店 高淳淳溪99号(和成国际)	大厂店 大厂新街100号(大润发旁)	六合店 六合新华书店(新华书店)	